

D A C I A



2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografie 14-69

2084

On. Palatul Cultural

Arad

el, pe 6 luni: 300 lei.
stari și țărani 500 lei.
II: 1000 lei.

Apare sub egida
„Astrel Bănățene“

Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Cotidia.
Bana
graniței de vest

Anglia a declarat războiul României

Textul complet al declarației. - Răspunsul Guvernului Român. - Declarațiile d-lui Mareșal Ion Antonescu

București, 9. (Rador). — Astăzi la ședința Consiliului de Miniștri d-lui Mihai Antonescu vicepreședintele Consiliului de Miniștri în fața reprezentanților presei streine și române a dat

citire notei engleze ultimative adresate României precum și textului notei române de răspuns.

D-sa a citit apoi declarațiile d-lui mareșal Antonescu făcute cu acest prilej.

Textul ultimatumului englez

Textul comunicării cu caracter ultimativ făcută de guvernul englez guvernului regal român la 30 Noembrie

Guvernul regal român a primit prin intermediul legațiunii Statelor Unite următoarea comunicare ultimativă din partea guvernului Marelui Britanii.

Guvernul român duce de mai multe luni operații militare agresive pe teritoriul Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, aliata Marelui Britanii, în cea mai strânsă colaborare cu Germania, luând

astfel parte la războiul european și aducând astfel o contribuție însemnată la eforturile militare germane. În aceste împrejurări guvernul Majestății Sale Britanice se vede nevoit să înștiințeze guvernul român că dacă până la 5 Decembrie, guvernul român nu va fi oprit operațiile militare și încetat orice participare activă la ostilități, guvernul Majestății Sale nu va avea nici o altă alegere decât de a declara existența unei stări de război între cele două țări.

30 Noembrie 1941.

Nota de răspuns a Guvernului român

Textul notei române de răspuns ultimatumului englez din ziua de 30 Noembrie 1941:

Guvernul regal român a luat cunoștință de comunicarea pe care guvernul Majestății Sale Britanice i-a făcut-o prin intermediul legației Statelor Unite ale Americii.

În situația creată prin această comunicare guvernul român se vede obligat să facă următoarele constatări:

La 22 Iunie 1940 România a fost victima unor atacuri grave agresivități din partea Germaniei, care, prin încălcarea drepturilor istorice și de liberă determinare ca rezultate din tratatele convenționale formal încheiate prin actele din 9 Februarie 1938 și 3 Iulie 1939, guvernul URSS a ocupat Basarabia, Bucovina și Regiunea Moldovei.

MAI GRAV DECAT ATAT — SI EST LUCRU GUVERNUL REGAL ROMAN TINE SA-L DECLARE FA-VA URSS ESTE PRINCIPALA CAUZA A UNOR SCHIMBARI TERRITORIALE SI PE ALTE GRANI-ROMANESTI PE CARI A TREBUI SA LE SUFERE ROMANIA PRICINA AGRESIUNII SOVIE-

După ce agresiunea URSS a atins primele obiective, provocațiunile guvernului sovietic nu au încetat, mărturisind astfel voința sa de a-și continua politica de expansiune și cotorpire.

Amintim:

1. Ocuparea brutală a patru ostroave pe Dunăre în toamna anului 1940.
2. Incidentele zilnice de frontieră și încercarea continuă de a schimba prin forță linia de frontieră.
3. Tendința de a controla întreg traficul Dunării maritime.
4. Încercarea de a pătrunde cu forța cu vase fluviale în apele românești în Ianuarie 1941:
5. Incursiuni neîncetate ale aviației rusești care în lunile Aprilie—Iunie însemnau 7 sboruri zilnice cu toate protestele României dovedind astfel pregătirea unor acțiuni militare împotriva României.
6. Concentrarea masivă de forțe militare colosale la frontiera de nord, și sud est a României cu dispozitive operative și permanente, incidente provocate de unități de recunoaștere.

Forțele militare sovietice concentrate pe frontiera română însumau 30 divizii de infanterie, 8 divizii de cavalerie și 14 brigăzi motorizate.

7. Încercările comisarului Molotov de a pune în discuție securitatea României și mărturisirea scopurilor ruse de expansiune făcute des-

chis și prin acte evidente față de oameni de stat străini.

8. În acest timp Basarabia și Bucovina erau supuse unui regim de distrugere organizată, sute de mii de oameni suprimați sau închiși, sute de mii de români trimiși în Siberia, astfel că populația unor centre ca Chișinău a fost considerabil redusă.

În fața acestei situații grave și sub presiunea celei mai evidente primejdii a numeroaselor divizii concentrate la frontieră, România a pornit la 22 Iunie 1941 o acțiune militară pentru a-și apăra ființa națională în contra agresiunii care amenință să continue și a-și redobândi drepturile usurpate.

Guvernul regal român este ferm convins că acțiunea sa era singura cale pentru care putea să-și asigure salvarea împotriva viziunii amenințări rusești, o nouă agresiune rusă fiind iminentă, așa cum cele mai obiective și categorice constatări de mai târziu au putut să confirme.

Pentru a-și apăra ființa națională, pentru a-și redobândi drepturile și a apăra ordinea și civilizația sud estului României nu avea nici o altă cale decât lupta alături de marea putere care s'a angajat în această luptă istorică de apărare a civilizației europene și de stăvilire a invaziei ce se pregătea împotriva României și Finlandei întâi, împotriva Europei, apoi.

Astfel angajată România respectă legile de onoare ale războiului.

La 22 Iunie, Marea Britanie nu era aliată cu URSS. Totuși la 30 Noembrie 1941 Marea Britanie considera că România ar întreprinde acte de agresiune împotriva Rusiei aliata Marelui Britanii. România nu a întreprins și nu întreprinde acte de agresiune. Acțiunea militară a României a fost o acțiune de legitimă apărare în fața agresiunii ruse începută în 1940 și ale cărei etape urmau să continue; iar operațiunile militare pentru curățirea frontierei pentru suprimarea centrului militar sovietic Odesa care dela 45 km. de limanul Nistrului constituia un focar de veșnică amenințare după cum Crimeea constituia centrul aviativ de veșnică primejdie a teritoriului și petrolului românesc, aceste operații sunt acte militare naturale ale unui front născut din agresiunea rusă, și pe care în interesul conservării sale România trebuia să le săvârșească pentru a-și asigura o zonă de liniște.

Guvernul român își face datoria de a reaminti guvernului Majestății Sale:

1. Că prin convenția din 29 Octombrie 1920 dela Paris, Marea Britanie a declarat „granițele fixe prin prezentul tratat ca și suveranitatea României asupra teritoriilor care sunt prevăzute într'ansul nu vor putea fi puse în discuție...“

2. O seamă de instrumente internaționale între 1920 și 1939 comportau obligația de respect solidar a frontierelor.

3. Declarația Marelui Britanii de garanție din 13 Aprilie 1939 prevedea:

„În cazul unei acțiuni care ar amenința precis independența României, etc. etc., guvernul Majestății Sale Britanice se obligă să-i dea tot sprijinul“. Cu toate acestea când la data de 26 Iunie 1940 URSS a făcut publică voința sa de agresiune executată în zilele următoare, guvernul Majestății Sale Britanice nu a făcut nici un act de apărare și de respectare a garanției date României.

Guvernul regal român, amintind guvernului Majestății Sale Britanice cumplitele suferințe și amenințări, usurpări și ocupații pe care le-au suferit Românii, începând cu veacul al 18-lea dela vecinii lor dela răsărit și poziția sănătoasă anticomunistă pe care a avut-o România în ultimele două decenii apărând încă dela 1919 sud-estul de primejdia desordinii sociale și a invaziei guvernului român, își face datoria de a aminti guvernului Majestății Sale Britanice că această atitudine a găsit în trecut perfecta sa înțelegere a Marelui Britanii.

Mărturia acestei înțelegeri se găsește în numeroase declarații făcute de oamenii de stat englezi între anii 1919 și 1939 prin cari se semnala pericolul agitației comuniste împotriva securității sociale și politice a Europei.

Guvernul român are conștiința că ceea ce a îndeplinit România până astăzi, era singurul mijloc pentru a-și conserva ființa națională, pentru a apăra sud estul și a contribui la păstrarea marilor instituții ale civilizației Europei.

România a fost victima unei agresiuni cu grave consecințe în 1940 și trăia sub amenințarea continuării fazelor următoare ale agresiunii; ea nu putea face în 1941 decât ceea ce a făcut. Dar aceasta nu constituia decât o legitimă apărare și o jertfă pentru civilizație.

Declarațiile Mareșalului Ion Antonescu

București, 9 (Rador). — D. Mareșal Antonescu a făcut următoarele declarații cu prilejul remiterii notei de răspuns române la nota cu caracter ultimativ a guvernului britanic:

MAREA BRITANIE NE-A DECLARAT RĂZBOIU. STAREA DE RĂZBOI INCEPE AZI LA ORA 12. DECLARAȚIA DE RĂZBOIU NU

ARE NICI UN TEMEI. REGRET CĂ ATAT DE PUȚIN ESTE ÎNȚELES SBUCIUMUL ȘI TRAGEDIA ÎN CARE DE SECOLI (Continuare în pag. 2-a)

Anglia a declarat război României

(Urmare din pag. 1.)

SE SBATE BRAVUL ȘI NECONTE-NIT INCERCATUL ȘI NEDREPT LO-VITUL POPOR ROMÂN CARE A LUPȚAT ȘI VA LUPȚA ÎNTOTDEA-UNA PENTRU A-SI APARA FIINȚA ȘI DREPTUL LA VIAȚĂ, LA LIBER-TATE, LA LINIȘTE ȘI LA UNIRE, APARAND CIVILIZAȚIA ȘI ÎMPI-LIND O MISIUNE DE JERTFĂ ÎN CARPAȚI ȘI DUNABU.

MAREA BRITANIE NU A MAI CU-NOSCUȚ DE SECOLE TRAGEDIA ȘI UMILINȚA OCUPAȚIEI STREINE.

NOI AM TRECUT DE DOUA MII DE ANI NU NUMAI ÎN CURSUL A-CELUIAȘ VEAC DIN LUPȚĂ ÎN LUPȚĂ, DIN OCUPAȚIE ÎN OCUPA-ȚIE, DIN UMILINȚĂ ÎN UMILINȚĂ, DIN TRAGEDIE ÎN TRAGEDIE.

MAREA BRITANIE SE SBATE DE SECOLE DAR PENTRU A CUCERI. NOI NE BATEM PENTRU A NE APARA.

ÎN ACEASTĂ LUPȚĂ ASPRĂ ȘI NEEGALĂ AM FOST DE MULTE ORI ÎNERANȚI, AM ÎNGENUNCHIAT, DAR NICIODATA N'AM CEDAT ȘI N'AM RENUNȚAT.

AZI CA ȘI ÎN TRECUT AVEM CREDINȚA ÎN ISBANDA NOASTRĂ,

Cinema CORSO

Premieră

Marile vedete

ALICE FAY FRED. MAC MURRAY

și

RICHARD GREENE

în

Portul destinelor

Newyorkul în secolul trecut. Un port strămut, policrom, plerit în cheuri de valuri și de țipetele unei mulțimi amețită de chemarea misterioasă a orizonturilor ce nu fuseseră încă ajunse... Un orașel în începutul uriașelor sale așezări de astăzi. Cu un Broadway pe care defilau într-o hazlie ordine de defilare bol sau vacl... Cu marinari cocliji de alcool, melancolizați de un refren frumos de dragoste, sau tulburați de viziunea genială a unei descoperiri de tehnică magică... Dragoste, chemarea sărilor albastre... Scrieri de geniu... Impotriviri... și izbânzi.

Iată cadrul pitoresc — un pitoresc fermecător, romantic uneori, aspru și sângeros altă dată — în care se desfășoară acțiunea filmului PORTUL DESTINELOR, premiera viitoare a cinematografului CORSO.

Țesut dintr'un scenariu care a știut să îmbine, ca într-o năframă de culori, de melodii și pațimi, acțiunea cu muzica și romantismul delicat cu cel mai turburător realism, filmul acesta poartă două giruri de mare solvabilitate. Întâiu, interpretarea în fruntea căreia se află marile vedete americane:

ALICE FAYE, FRED MAC MURRAY și RICHARD GREENE.

Și apoi regia.

Reprezentări zilnice 3, 5, 7, 9.

ÎN DREPTATEA NOASTRĂ; ȘI LA-SAM CONȘTIINȚEI UNIVERSALE



ȘI ISTORIEI SĂ JUDECE ȘI SĂ NE JUDECE.

ROMANIA PRIMEȘTE ACEASTĂ PROVOCARE AVAND CREDINȚA NESDRUNCINATĂ CA LUPȚAND ÎMPOTRIVA COMUNISMULUI EA SLUJEȘTE NU NUMAI CEREZUL NAȚIONAL, DREPTUL DE CONSERVARE ȘI ONOARE AL POPORULUI ROMÂN, DAR SLUJEȘTE CA ȘI ÎN TRECUT — PRIN LUPȚĂ ȘI JERTFA EI — CIVILIZAȚIA ÎNSĂ ȘI DE CARE MAREA BRITANIE NU POATE FI SPRAINĂ.

Mareșal Antonescu

7 DECEMBRIE 1941.

Suflet Românesc în Caransebeș

Activitatea societății „Crucea Roșie“

Vremurile de războiu pe care le trăiește țara noastră de jumătate an, au gasit la datorie, bine „pregătite, pe membrele „Crucei Roșii“, inirmiere și voluntare. Timp de 3 luni au activat cu multă râvnă în cele 4 spitale militare din oraș, unde s'au alinat durerile celor aproape 2000 de răniți, cari s'au perindat în aceste spitale, de sub îngrijirea medicilor: Dl Dr. Jurca, Dl Dr. Bora, Dl Dr. Adam, Dl Dr. Gavriș, Dl Dr. Mureșanu ș. a.

Printre doamnele din Caransebeș care au activat cu tot elanul sufletului lor românesc, cu toată dragostea de patrie și cu tot devotamentul creștinesc pentru eroii neamului însemnăm aici, cinstindu-le munca, numele doamnelor:

Andrei Lucia, Andrei Emilia, Andrei Aurica, Andrei Margareta, Bona Lidia, Boruntz Savina, Băloni Silvia, Băleanu Ana, Ante Cornelia, Bocicai Elena, Balint Ana, Bredurian Lucreția, Barbu Marioara, Burdea Sidonia, Chialda Elvira, Curescu Victoria, Călugărescu Mia, Călugăru Livia, Comoroșan Elena, Balatescu, Coman, Elena, Culic Cornelia, Căltun Marioara, Costinescu Eugenia, Dragomir Livia, Dragu Sidonia, Domășneanu Elisabeta, Dragomir Lia, Dinescu Elena, Fodor Cornelia, Fărcaș Aurelia, Feneșan Ana, Greceanu Lelia, Guia Cornelia, Gavriș Rodica, Gurgu

Regimul aplicat Parisului în urma repetatelor atentate săvârșite contra ostașilor germani

Paris, 9. (Rador) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Sâmbătă și Duminică au fost omise două noi atentate la Paris, contra unor ostași germani.

Comandantul Parisului a dat în consecință următorul ordin:

Începând de la 8 Decembrie toate restaurantele și ospătăriile, cafenelele și localurile de petrecere, cinematografele și teatrele, vor trebui să fie închise de la ora 17.

Locuitorilor departamentului Senei (Pa-

risu Mare) le este interzisă circulația între orele 18 și 5. Se face excepție numai pentru acei care posedă autorizații speciale.

În timpul în care circulația este interzisă ferestrele lounțelor trebuie să rămână închise.

Metropolitanul și celelalte mijloace de transport, cu excepția trenurilor, nu vor circula între aceste ore.

Contravenienții vor fi aspru pedepsiți.

Insemnați-vă data 14 Decembrie

când se va deschide în localul propriu, Timșoara, Bulevardul Regele Ferdinand No. 1 (lângă Restaurantul „Bulevard“), expoziția de ceramică (olărie artistică) a dnei Victoria Lucașiu, sub patronajul dnei, Eliza General Dragalina.

Beneficiul acestei expoziții este desti-

nat pentru următoarele scopuri sociale: „Darul Ostașului“ și „Ajutorul de Iarnă“.

Vizitați expoziția dnei Victoria Lucașiu. Opera de artă expusă de dsa, prin originalitatea, măiestria și ireproșabila execuție constituie o impresionantă creație autohtonă.

D. prof. Gh. Brătianu a fost numit decan al Facultății de Litere și filosofie

București, 9. (Rador) — D. prof. I. Petroviță, ministru Culturii Naționale și al Culetelor a semnat numirea dlui prof. Gh. Brătianu la postul de decan al facultății de li-

tere și filozofie din București.

Deasemeni a fost numit d. prof. Sauciu Săveanu ca prodecan al aceleiași facultăți.

Activitatea „Astei Bănățene“ desăvârșământul Caransebeș

Herta, Huba Elisabeta, Istrate Doina, Iazagiu Eugenia, Ionescu Stela, Iacobovsky Ana, Jurca Eleonora, Jianu Valeria, Jucos Victoria, Jucu Letiția, Lazici Margareta, Lințu Florica, Lulai Victoria, Marchescu Elena, Motos Melania, Baroana Metzger Carolina, Neamțu Elena, Otonoaga Maria, Oberdorfer Hili, Pop Zoe, Petri Florica, Playoșin Melania, Petria Elena, Popescu

Adriana, Popescu Olimpia, Roșca Aurora, Rădulescu Elena, Scociu Alexandrina, Smădescu Stela, Scroca Olimpia, Sperlea Maria, Sgăverdia Olga, Șolopon Maria, Simionescu Cornelia, Stan Maria, Suru Aurelia, Târziu Ana, Tătaru Aurelia, Tăban Florica, Tăranu Elena, Vlad Maria, Vuia Alma, Iohanes Sorina, Nicolici Maria, Chialda N., Vodă Iuliana, Gavrilă D-ra, Welwy.

Activitatea „Astei Bănățene“ desăvârșământul Caransebeș

Sedința onorată de prezența P. S. S. Veniamin, Episcopul Caransebeșului

Zilele trecute sa ținut o importantă sedință a „Astei bănățene“, prezidată de d. dr. Cornel Corneanu, la care au participat P. S. S. Episcopul Veniamin Nistor, P. C. Arhimandritul Laurențiu Busuioc, rectorul Academiei, protoereul dr. Gh. Cotoșman, dr. M. Chialda, pr. Oct. Tursa profesori, col. Fortunescu și maior Greceanu din partea armatei, dr. Dim. Sgăvârdea și pr. Petre Toma din partea consiliului eparhial, dr. Isac Rădulescu primarul orașului Matei Armaș, directorul liceului, Ncamțu directorul șc. normale, protoereu Gh. Vior, T. Roșca, d-nele Ionescu, Neamțu, Herlea profesoare etc., apoi numeroși intelectuali și meseriași, fiind o adevărată manifestație de înfrățire românească.

D. dr. C. Corneanu în numele „Astei“ a salutată pe P. S. Episcop Veniamin, mulțumindu-i pentru participare.

P. S. Episcop Veniamin adânc mișcat a răspuns că va depune toată strădania și iubirea sa părintească, pentru prosperarea Institutului cultural.

S'a trecut la ordinea de zi, hotărîndu-

se organizarea unei chete publice pentru ajutorarea refugiaților.

D. Președinte a adus apoi mulțumirile Astei, păr. protoere dr. Gh. Cotoșman, valorosul istoric bănățean, pentru noua sa lucrare istorică, în care relevă luptele Bănățenilor pentru scaunul vlădicesc al Caransebeșului, apoi d-lui dr. Marchescu, pentru lucrarea sa privind istoricul graniței.

S'a discutat apoi chestiunea organizării unor conferințe publice după sărbători, invitându-se P. S. Episcopul să țină prima conferință, despre misiunea sa dincolo de Prut.

Din sânul consfătuirii s'a cerut ca P. S. Episcopul să ia sub ocrotirea sa corul „Reuniunii de cântări“ la baza căruia stau 75 ani de activitate muzicală și națională.

Consfătuirea s'a încheiat într-o atmosferă de perfectă înțelegere și solidaritate românească, așa cum demult n'a mai fost la Caransebeș.

Pr. OCT. TURSA

Ureți săpun ești?

Cumpărați săpunul praf „PERFECT“.

Ești — economic — efectuos!

Războiul între Japonia, Statele Unite și Anglia a izbucnit

— Măsurile luate în aceste țări —

WASHINGTON, 9. (Rador) Core-spondentul Agenției DNB transmite: Ambasadorii japonezi Nomura și Kurogami au înmănat d-lui Cordell Hull șeful departamentului de stat răspunsul la scrisoarea adresată de Statele Unite Japoniei. D. Hull a respins cu energie nota și trimișilor japonezi.

Washington, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB anunță: United Press declară că ministrul afacerilor străine al Statelor Unite, a declarat Duminecă noaptea textul unei declarații japoneze prin care Japonia ar fi renunțat ruperea negocierilor, la rezoluția problemelor în legătură cu extre-orient.

United Press adaugă știrea că d. Morgenthau ministrul finanțelor ar fi dat ca supușii japonezi să nu poată călători în țara mai înainte de a se face dovada că ei nu au comis contravenții la dispozițiile date de guvern cu privire la lichidarea creditelor bancare.

Washington, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică: Postul de radio Filadelfia anunță că avioanele particulare au fost deja confiscate de autoritățile competente. Guvernatorii celor 48 state americane și autoritățile din Alaska și canalului Panama au primit ordine să se ocupe toate aeroporturile și detașamentele militare.

TOKIO, 9 (Rador). CORESPONDENTUL AGENȚIEI DNB TRANSMITE: POSTUL DE RADIO TOKIO ANUNȚĂ CĂ MARELE CARTIER GENERAL JAPONEZ A COMUNICAT CĂ RĂZBOIUL ÎNCEPE DE LUNI DIMINEAȚA

ORA 6 EXISTA STAREA DE RĂZBOIU ÎNTRE FORȚELE ARMATE ALE JAPONIEI ȘI CELE ALE ANGLIEI ȘI STATELE UNITE ÎN OCEANUL PACIFIC.

DECLARAȚIA ÎMPĂRATULUI JAPONIEI

TOKIO, 9. (Rador) Corespondentul Agenției DNB anunță: Postul de radio japonez a difuzat o declarație a împăratului Japoniei făcută cu ocazia izbucnirii războiului.

În același timp d. Tojo președintele consiliului de miniștri a adresat națiunii japoneze un apel cerându-i să lupte pentru realizarea idealurilor.

Tokio, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică: Comunicările Marelui Cartier General imperial cu privire la izbucnirea războiului între Japonia și Statele Unite au apărut luni dimineața în toate ziarele japoneze care au scos ediții speciale.

Ele au fost deasemeni retransmise de posturile japoneze de radio difuziune. CENZURA GENERALĂ ÎN AMERICA Washington, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță: Ministrul marinei a declarat Duminecă noaptea că s'a introdus cenzura pentru toate știrile expediate în străinătate prin cablograme sau radio. Se crede că cenzura telegramelor se va bucura de un regim asemănător celui din Anglia.

Știrea izbucnirii războiului a provocat o mare senzație în America de Nord

Buenos Aires, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Știrile privitoare la izbucnirea ostilităților între Statele Unite și Japonia a provocat o adevărată senzație.

Postul de radio a anunțat că d. Aranha ministrul afacerilor străine că va face cunoscută atitudinea guvernului Braziliei față de noua situație chiar în cursul zilei de luni.

CONFERINȚA ÎMPĂRATULUI JAPONIEI CU MEMBRII GUVERNULUI

Tokio, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Consiliul de miniștri s'a întrunit luni dimineața la ora 7 la reședința oficială a d-lui Tojo, președintele consiliului de miniștri care a prezidat lucrările.

D. Shimada, ministrul marinei a făcut o dare de seamă cu privire la ostilitățile care s'au produs până acum între forțele japoneze și cele anglo-americane.

Membrii guvernului au stabilit apoi măsurile ce urmează a fi luate. D. Tojo, președintele consiliului de miniștri, după terminarea ședinței s'a dus la palatul imperial pentru a informa pe împărat

despre mersul situației.

Tokio, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Împăratul Japoniei a primit în audiență luni dimineața înaintea de ședința extraordinară a consiliului de miniștri pe d. Tojo ministrul afacerilor străine. D. Tojo, după audiența la împărat s'a dus la președintele consiliului de miniștri cu care a avut o conferință asupra situației.

LA 15 DECEMBRIE ȘEDINȚA EXTRAORDINARĂ A DIETEI JAPONEZE

Tokio, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Dieta japoneză este convocată în ședința extraordinară pentru ziua de 15 Decembrie.

GUVERNUL BRITANIC ÎN STRĂNS CONTACT CU DOMINIONELE

Amsterdam, 9. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Guvernul britanic urmează să examineze noua situație creată prin izbucnirea războiului între Statele Unite și

Japonia, — anunță serviciul de informații al Mării Britanii.

Guvernul britanic se află în strâns contact cu guvernul dominionelor.

D. Churchill a început imediat consultările cu colaboratorii săi.

Este sigur, așa anunță textual serviciul britanic de informații, că imediat ce Statele Unite vor fi declarat în mod formal războiu Japoniei, urmează să se producă o declarație asemănătoare din partea guvernului britanic.

D. Churchill, președintele consiliului de miniștri va face în Parlament o expunere asupra situației.

Un nou front: Ajutorul de iarnă

UN NOU FRONT: AJUTORUL DE IARNĂ. CONDUCĂTORUL JERTFEȘTE TOTUL PENTRU NEAM, VOI DĂRUȚI PENTRU SĂRACI, ȘI CHIAȚ MUNCĂ UNEI ZILE, AJUTORUL DE IARNĂ CONTUL C. E. C. 700 AL „AJUTORULUI DE IARNĂ” VA FI MARTURIA TĂRIEI SUFLETEȘTI A NEAMULUI.

ȘTIIND PE CEI RĂMASI ACASĂ SUB SCUTUL „AJUTORULUI DE IARNĂ”, OSTASUL VA ÎNFRUNTA MAI DĂRZ DUȘMANUL.

ÎMPĂRĂȚIA DOMNULUI STA ÎN EARUL TRIMIS APROAPELUI, FIDEL MANDRU CĂ POTI FI DE FOLOS NEAMULUI, LUPTÂND PENTRU A DA „AJUTORULUI DE IARNĂ”.

Deschiderea Universității din Odesa

serviciul divin a fost oficiat de Arhimandritul Iuliu Scriban

Odesa, 9. (Rador.) — Eri la ora 11 s'a făcut cu mare solemnitate deschiderea Universității din localitate.

Deschiderea s'a oficiat cu un serviciu religios de un sobor de preoți în frunte cu arhimandritul Iuliu Scriban.

La ora 3 a fost deschiderea operei.

Corul și orchestra operei a intonat Imnul Regal și Imnul Național German. S'a cântat opera „Eugen Oneghin” de Ceacovschi sub directa supraveghiere a d-lui Liehavin, directorul operei din Odesa iar orchestra a fost dirijată de maestrul Cornacinski.

VIATA ECONOMICA

D. Maresal Ion Antonescu și „Ajutorul de iarnă”

București, 9. — D. Maresal Ion Antonescu a vizitat Duminecă depozitul centra, al „Ajutorului de iarnă” din Calea Călărășilor. (casa unde s'a născut și a copilărit Maresalul) și cantina „Pâinea zilnică” din str. Buzăna.

București, 9. (Rador). — Duminecă la amiază, Comitetul central de onoare și casa Maresalului (Calea Călărășilor) a primit vizita d-lui Maresal Ion Antonescu. D-sa a ținut să mai revadă odată toate încăperile Casei în care s'a născut și a copilărit. După aceea a vizitat magazinul în care au fost depozitate darurile aduse de cetățeni.

Cu prilejul acestei vizite Conducătorul Statului a donat suma de lei 1.000.000 din fondul pus la dispoziția sa de către Preș-

edintele Consiliului de Miniștri precum și 100.000 lei din caseta sa personală.

Dacia Maresalului va umple de bucurie și mulțumire încă odată sufletele tuturor românilor.

AJUTORUL DE IARNĂ A DEPAȘIT CIFRA DE 40 MILIOANE LA BUCUREȘTI.

BUCUREȘTI, 9. (Rador). — Donațiile pentru ajutorul de iarnă atât în bani cât și în natură, pe zilele de 6 și 7 Decembrie au depășit suma totală de 40.000.000 lei.

PREȚUL ZAHARULUI

București, 9. (Rador). — Subsecretaria-tul de Stat al Aprovizionării armatei și po-

pulației civile comunică:

Măsurile luate pentru controlul stocurilor de zahăr existente pe piață întârziind punerea în consumație a zahărului nou, distribuția acestuia va începe mâine 9 Decembrie a. c.

Totdeauna condițiunile deosebit de grele în care s'a făcut recoltarea și transportul sfeclii anul acesta, din cauza înghețului a impus revizuirea prețului sfeclii și al zahărului.

Pentru a veni în ajutorul consumatorilor, statul a hotărât să se reducă taxa de consumație cu 5 lei de kgr astfel că prețul de vânzare al zahărului tos cu detaliu va fi de 54 lei de kgr.

tema APOLLO

ieri, Sămbătă, Duminecă, Luni, Marți

Ultima întâlnire

O'Brien Geraldine Fitzgerald
MERLE OBERON

de la 10 XII. — 13 XII.

„Und femeia spune »Nu«

de Havilland Dick Powell

De la 14. XII. — 17. XII.

Ești un înger

Ann Sheridan.

reputatul reprezentanților 3-5-7-9.
Dumineca și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

ADĂUR!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

CEASOENICARIA
ȘI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timisoara IV, str. L. C. Brătianu 31

ȘTIRI DIN DEVA

— **Importanța conferință a D-lui Prof. Univ. C. Daicoviciu: „Dacii și Românii”.** Deva, 9. — În cadrele șezătoarelor organizate de Despărțământul „Astra”-Deva, Duminică, 30 Noemvrie, a vorbit d. Prof. Univ. C. Daicoviciu despre „Dacii și Românii”.

D. Prof. Daicoviciu, cu competența cunoscută a tratat în mod magistral această problemă, în fața numerosului public intelectual care a luat parte la conferință.

D-sa a arătat când au venit Dacii în Transilvania (neoliticul superior) și care a fost spațiul care l-au ocupat, precum și viața lor economică, politică și religioasă, a arătat că Transilvania este culbul în care s'a născut poporul român. Secretul permanenței noastre în Dacia, în mijlocul popoarelor străine, rezidă în vigoarea dacică și în firea imblânzitoare a creștinismului roman, care ne caracterizează.

Conferința a fost încadrată de un frumos program artistic, executat de elevii și elevele Școlii Normale și Liceului de fete, sub conducerea dlui Prof. Popa și a d-reluor prof. Ecaterina Herteg și Florica Avram.

— **Donațiune.** Comitetul de patronaj de sub președinția d-lui Prefect Col. Const. Dumitrescu a donat Spitalului școală din Deva 27 epuri, fără piei, pentru cari s'a eliberat chitanța No. 37.439.

— **Dela Comitetul județean de patronaj.** Consiliul de patronaj al Operelor Sociale, în dorința de a pregăti personalul tehnic necesar funcționării comitetelor județene și municipale de Patronaj, a intervenit pe lângă școala superioară de Asistență socială din București de a spori numărul locurilor pentru anul care a început. Candidatele care doresc a se pregăti pentru a lucra ca asistente sociale în cadrul comitetelor județene și municipale de Patronaj, se pot prezenta de urgență d-lui Prefect, președinte al Comitetului județean sau d-lui Primar, în acest scop. Comitetul județean de patronaj de sub președinția D-lui Col. Dumitrescu, prefectul județului, în ultima ședință a hotărât ca să acorde câte o bursă tuturor candidaților din județul nostru, cari doresc să urmeze școala menționată mai sus.

— **Ședința Consiliului de colaborare al Primăriei Deva.** Zilele trecute s'a ținut la Primăria orașului Deva o însemnată ședință a Consiliului de colaborare, sub președinția d-lui Dr. Drăgan Gheorghe, primarul orașului. Au fost dezbătute următoarele chestiuni: 1. Situația alimentării orașului. 2. Înființarea unei cantine pentru săraci. 3. Ajutorul de iarnă al săracilor. 4. Chestiunea apeductului. 5. Propuneri. Dl Primar Dr. Drăgan, a expus amănunțit măsurile luate în vederea aprovizionării cu pâine, zahăr, ulei și talpă, arătând greutatea întâmpinate. Din expunerea făcută și dezbaterile care au urmat, rezultă că d. Primar, luptă pentru aprovizionarea populației orașului, pentru care fapt l-s'au exprimat mulțumiri. Cu privire la talpă, va aviza la înlocuirea ei cu produse artificiale și saboti. Se va deschide o cantină pentru săraci, cu ajutorul Consiliului de Patronaj și contribuția benevolă a publicului. — în cere se dă săracilor, pe un preț modest, o mâncare caldă. Chestia apeductului a intrat într'o fază care lasă să se întrevadă începerea construirii lui parțială pe raza orașului, numai în câteva luni, planul și devizul fiind terminate. Urmează darea în antrepriză.

— **Daruri pentru spitalul de răniți.** Reuniunea Femeilor Ort. Române din Aninoasa, jud. Hunedoara, sub președinția D-nei Eleonora Popița a colectat pentru spitalul de răniți din Deva: 75 borcane cu cea 90 kgr. dulciuri, marmeladă etc., 130 pachete prăjituri, 3 pachete mici de prăjituri și 3000 lei. Toate acestea de mai sus au fost aduse și

predat răniților, printr'o delegație de doamne și anume D-nele Toderaș, Cozma și Cuteanu, cari au fost conduse de D-na Mărioara Dr. Drăgan și Păr. Ioan Popița.

— **Moartea unui vrednic preot.** În zilele trecute a încetat din viață vrednicul preot din Zlagna, jud. Târnava Mare, Ioan Floca, în vârstă de 70 ani, după ce a servit cu demnitate biserica ort. română, timp de 40 ani. Regretatul Păr. Ioan, era tatăl valorosului director al Muzeului județean devan, d. Dr. Oct. Floca.

— **Sinod preoțesc de toamnă.** În ziua de 27 Nov. s'a ținut în istorica parohie a Hunedoarei, sinodul preoțimii române unite din protopopiatul Hunedoarei, cu sediul în Deva. Sinodul a fost prezidat de protopopul tractual P. C. Sa Stefan Bălan. Au participat toți preoții din tract. Binecuvântarea lui Dumnezeu asupra sinodului a fost chemată printr'o sf. liturghie celebrată în sobor, la care s'au spovedit și cuminecat toți preoții prezenți și la care au fost pomeniți eroii neamului căzuți în lupta sfântă împotriva bolșevismului. Păr. Ioan Madan, a predicat bine despre importanța celor 10 porunci Dumnezeiești, pentru societatea modernă. Păr. Laurențiu Vescan a predat o reușită lecție despre cele 10 porunci, elevilor dela școlile primare. S'au discutat apoi diferite probleme importante bisericesti și naționale, între cari: contribuția tuturor, preoți și păstoriți, la împrumutul reînăgirii, Soc. Sf. ePtru, îngrijirea cimitirelor, participarea credincioșilor la serbările naționale, îndeplinirea atribuțiilor didactice ale preotului, inventarele ș. a.

CORESP.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE. Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

De vânzare 5—20 jug. arabil și casă, în comuna Jadani. Vilă modernă cu etaj, 2 prăvălii, 2 locuințe, lângă tramvai Timișoara. 10 jug. fermă pentru îngrășătorie și crescătorie, 100—200 jug. cu clădiri și inventar. 650 jug. arabil, prune și pădure preț 15.000.000 lei. Restaurant și hotel în Timișoara cu preț convenabil. Informații Barbeș, telefon 36—72. L. str. Vasile Alexandri, prăvălia Ilca, lângă Banca Românească.

Căutăm femei pe cât posibil de origină etnică română, serioase, pentru conducerea prăvăliilor noastre de colectare din oraș. Cunoașterea limbii române și germane, scris și socotit regulat sunt absolut indispensabile, precum și o garanție de 50.000 lei. — Se vor prezenta la IGIENA S. P. A. Timișoara II. Str. Pestalozii 20.

Bucătărie internațională. Primesc abonați dau prânzul și cina 100. lei. Interesați-vă la Barbeș. Telefon: 36—72 Timișoara Str. Vasile Alexandri 4. Prăvălia Ilca lângă Banca Românească.

Salonul de mode REDLINGER s'a mutat în Timișoara, Piața Luther No. 1 vis-a-vis de Curtea de Apel.

S'a pierdut Buletinul al Bir. Populației pe numele Crăciun Elena. Găsitoreș este rugat a-l preda Chesturei de Poliție Timișoara.

Caut un apartament întreg sau două camere nemobilate de închiriat. Adresa la ziar subț „Invățătoare”.

RADIO

Marți, 9 Decembrie

Radio România și Radio București:
6.55—8.30: Ora dimineții;
Deschiderea emisiunii. Radio-jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară româno-german;
Inchiderea emisiunii.
12.00: Muzică variată (discuri);
12.30: Radio jurnal (II); Poșta sătenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Știrile serviciului german; 14.00: Radio jurnal (III); 14.20: Muzică variată (discuri); 14.30: Ora rănților: Orchestra de salon a Societății Rom. de Editură dir. de V. Predescu; Refrene vocale: Mișu Petculescu. A. Bojenscu și quartetul Soc. Rom. de Ed. Muzică de Ion Vasilescu.
15.30: Reportajii germane de pe front; 15.40: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.55: Deschiderea emisiunii. 18.00 Radio-jurnal Radio jurnal (IV). 18.05: Orchestra Petrică Moțoi-voce: Alexandru Grozuță.
19.00: Cronică științifică; 19.15: Recital de violoncel- Ekitai Ahn;
19.50: Știrile serviciului german.
20.00: Radio-jurnal (V); Sport; 20.5: Romane de Ionel Fernic cântate de Jean Moscopol; 20.40: Universitatea Radio-Cicluș „Reprezentări plastice ale Nașterii Domnului”; Alexandru Busuioceanu: „Inchinarea magilor”. 21.00: Concert simfonic al Orchestrei Radio dir. de Ekitai Ahn.
22.00: Radio jurnal (VI);
22.20: Selecțiuni din „Mignon” de Ambrosie Thomas (discuri).
Radio România, Radio București și posturile unde scurte:
23.00: Muzică variată ușoară (discuri);
24.00: Inchiderea emisiunii

RADIO MOLDOVA
259 metri

13.00: Deschiderea emisiunii. Valsuri ușoare (discuri); 13.20: Radio jurnal (I); 13.30: Muzică românească (discuri); 14.00 Radio jurnal (II); 14.20: Muzică ușoară (discuri); 15.00: Inchiderea emisiunii de prânz; 18.30: Deschiderea emisiunii. Muzică variată (discuri). 19.00: Pianisti celebri Wilhelm Backhaus (discuri), 19.30: Jurnal în limba rusă. 19.40: Concert de vioară; Al Garabet. 20.00: Opere (discuri); 20.30 Radio jurnal (III); 20.40: Alexandru Ferraru și Arta Florescu-romane și cântec românești (discuri); 21.00: Orchestra de salon (discuri); 22.00: Radio jurnal (IV); 22.20: Muzică veselă (discuri). 23.00: Inchiderea emisiunii.

Miercuri 10 Decembrie

Radio România, Radio București
6.55—8.30: Ora dimineții;
Deschiderea emisiunii. Radio jurnal (I);

Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară româno-german. Inchiderea emisiunii. 11.55: Deschiderea emisiunii. 12.00: Doine și jocuri ardelenesti (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Poșta sătenilor. 12.50: Ora ostașului; 13.50: Știrile serviciului german; 14.00: Radio jurnal (III); 14.20: Muzică variată (discuri); 14.30: Ora rănților. Orchestra Grigoraș Dinicu și Orchestra germane de pe front; 15.40: Inchiderea emisiunii; 17.55: Deschiderea emisiunii; 18.00: Radio jurnal (IV); 18.05: Orchestra de jazz a Soc. de Editură, 19.00: Cronică artistică. 19.20: Cicluș sonate de Beethoven-Vasile Filip-vioară și Paștan Jelescucian.
Știrile serviciului german. 20.00: Radio jurnal (V); Sport. 20.15: Concert de marșuri (discuri); 20.40: Universitatea Radio-Cicluș „Amintiri”: Gh. Tutoveanu: Amintiri tiri bărlene. 21.00: Ora Germaniei. 22.00: Radio jurnal (VI); 22.20: Selecțiuni din cele mai frumoase opere (discuri).

Radio România, Radio București și posturile unde scurte.

23.00: Continuarea concertului de selecțiuni din cele mai frumoase opere (discuri). 24.00: Inchiderea emisiunii.

RADIO MOLDOVA
259 metri

13.00: Deschiderea emisiunii. Muzică românească.
13.30: Muzică din filme
14.00: Radio-jurnal (II). 14.20: Cântec și muzică ușoară italiană (discuri). 15.00: Inchiderea emisiunii de prânz. 18.30: Deschiderea emisiunii. Muzică românească.
19.00: Moldova pitorească. 19.15: Muzică corală (discuri).
19.30: Jurnal în limba rusească. 19.40: D-na Aurica Dimitriu pian.
20.00: Selecțiuni din opere (discuri). 20.30: Radio jurnal (III); 20.40: Muzică românească-jocuri (discuri); 21.00: Teatrul „Fântâna Blanduziei”. 22.00: Radio jurnal (IV); 22.20: Muzică ușoară (discuri). 22.30: Inchiderea emisiunii.



Foto-Sport-Optic

Camera obscură,
- aparate, filme -

A. M. MULLEY

Timișoara, Str. Solderer No. 11
Sucursa a V., Bul. Bertinet No. 10 Tel. 10-19

CINEMA CAPITOL

O temă dramatică, omenească și înduioșătoare!

O.C.R. PREZENTA
FILM IN PROGRAMUL VITOPOMENTE DE VIEJLOS
YUJASIM

Willy Ritzel in

PENTRU
PATRIE

„rețetă für Deutschland”

Filmul pionierilor ideii naționaliste, în Germania desăvârșită și demoralizată.
Jurnal românesc de război No. 15 „PARADA VICTORIOASĂ”

Reprezentările încep la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. matineu la orele 11 a.m.

Conferințele dlui Prof. Guido Landra despre rasismul italian

Profesorul Guido Landra a ținut la începutul acestei săptămăni conferința despre problema rasei în care a ilustrat în mod clar bazele științifice și politice ale rasismului italian.

În prima conferință, ținută Joi 4 Dec. la Sediul Institutului de Cultura Italiană, prof. Landra a vorbit despre „Științele antropologice și rasismul fascist”.

În această conferință d-sa, după ce a prezentat meritul pe care-l are românii în domeniul acestor studii, a ilustrat principiile antropologiei italiene, punând asupra acțiunii desfășurate la Școala din Roma și aceia din Florența.

Pe lângă antropologie, profesorul a atras atenția audienței asupra reînnoirii în câmpul acestor studii, amintind conferințiarul a ilustrat deci principiile științifice ale biologiei rasei și importanța practică a acestei științe. Conferința s'a terminat printr-o invitație la următoarea conferință, considerată ca bătălie de război.

La conferința care a avut loc Vineri 5 Dec. tot la Sediul Institutului de Cultura Italiană, Prof. Landra a abordat problema „Rasa și imperiul”. D-sa și-a prezentat conferința rezumând pe scurt conținutul rasei africane. Deci a vorbit despre contribuția dată de italienii în această importantă latură a istoriei rasei în Africa. După ce a prezentat structura antropologică a rasei, Prof. Landra a dezvoltat tema tematică a ocrotirii muncitorilor din Imperiu. Insistând asupra problemelor acclimatizării, fiziologiei rasei, și amestecului rasei, în sfârșit despre endogamie și despre boala de răsărire d-sa a explicat felul cum guvernul italian a luat în considerație și rezolvat aceste probleme. Această conferință s'a terminat cu o urare urgentă de reluare a acțiunii ci-

vilizatoare a Italiei în Africa după căderea definitivă a Imperiului Britanic.

În cea de a treia Conferință, ținută Sâmbătă 6 Dec. în Amfiteatrul „Traian Lalescu” al Politehnicei, Prof. Landra a ilustrat bazele preistorice și antropologice italiene. După ce a rezumat bazele esențiale ale științei paleoantropologice și paleontologice d-sa a arătat prezența paleoantropului în Italia descriind resturile fosile găsite la Saccopastore și la Muntele Circeo. Amintind despre resturile de fosile din paleolitic superior Prof. Landra a ilustrat câteva exemple de unelte făcute de mâna omului din piatră foarte interesante din punct de vedere al documentării existenței celei mai vechi umanități în Italia. Astfel conferințiarul cu ajutorul proiecțiilor a descris fosilele principale găsite în Italia și primele unelte importante din piatră. Dl Landra se oprește apoi ca să illustreze câteva hărți cu distribuția principalelor caractere ale antropologiei (Indexul cefalic, statura, pigmentațiune) și câteva fotografii de tipuri regionale italiene foarte caracteristice. Din această conferință rezultă desigur o perfectă continuitate a tipurilor antropologice din timpurile preistorice ce există între Italia și România. D-sa își termină conferința cu o urare la adresa învățaților români pendinșului orator sa' oferit 10 GAcacia și antropologie.

După conferință în cinstea distinsului orator s'a oferit, la Sediul Institutului, un vermut de onoare, cu participarea Rectorului Politehnicei, Decanului Facultății și corpului universitar.

Prevedem reumatismul schimbarea vremii?

Este bine cunoscut că reumatismul cât și suferința de gută au dureri mai mari la schimbarea vremii. Această înrăutățire se manifestă înaintea schimbării vremii.

Cercetările noi au găsit că aceste fenomene sunt provocate de așa zisa trecere a frontului atmosferic.

Dacă factorul producător al durerilor este schimbarea presiunii, umiditatea sau curentul, încă nu se știe precis.

Ca remediu excelent la aceste boli s'a confirmat tabletele Togal. Prin Togal durerile dispar redând bolnavului vitalitatea. Togal-ul nu e dăunător nici unui organ.

M. M. L. L. Regele Mihai I și Regina Mamă Elena au călătorit la Florența

BUCUREȘTI, 9. (Rador). M. S. Regele și Regina Mamă Elena au plecat într-o călătorie strict particulară la Florența.

În ziua de 28 Noembrie în trecere prin Germania Majestățile Lor au fost invitate de Excelența Sa Führerul Mareșal Reich la un dejun intim la Berlin. În aceeași zi Majestățile Lor și-au continuat călătoria spre Italia.

În ziua de 28 Noembrie în trecere prin Germania Majestățile Lor au fost invitate de Excelența Sa Führerul Mareșal Reich la un dejun intim la Berlin. În aceeași zi Majestățile Lor și-au continuat călătoria spre Italia.

Majestățile Lor se vor înapoi în țară în a doua jumătate a lunii Decembrie.

Înălțarea unei cantine pentru funcționarii și muncitorii uzinei electrice și tramvaielelor din Timișoara

Timișoara, 9. — În cadrul programului de realizări de ordin social, prin care conducerea Intreprinderilor electrice din Timișoara, dorește să solidarizeze întregul personal cu idealul muncii, s'a inaugurat, în ziua Sf. Nicolae, o cantină, în care se servește cu 20 lei porția, de mâncare, la 60 funcționari și muncitori din uzina electrică, iar pentru alți 60, dela tramvaie, se transportă cu bucatării portative thermose.

Inaugurarea acestei cantine, care e instalată într-o sală din clădirea uzinei electrice, s'a desfășurat în prezența

d-lui Theodor Lucescu, director general al exploatărilor comerciale din Ministerul Afacerilor Interne; d. dr. Emil Tîeră, ajutor de Primar și întregul consiliu de administrație și funcționarii Intreprinderilor electrice, în frunte cu d. ing. Micloș, directorul întreprinderilor.

S'a oficiat un serviciu religios de d. Preot Șora, care a sfințit noua cantină.

S'a servit apoi o gustare și mâncare invitaților, funcționarilor și muncitorilor, întrând astfel la funcțiune cantina, care va mai ameliora traiul greu al funcționarilor și muncitorilor.

Anglia de odinioară și Anglia de azi!

De pe vremea când pentru d. Winston Churchill comunismul era dușmanul principal

București, 9 (Rador). — Dăm mai jos câteva declarații făcute de oamenii de stat englezi privitoare la Rusia Sovietică.

În declarația sa din 16 April 1919, din Camera Comunelor, d. Lloyd George spune:

Un alt obiectiv al politicii noastre este să împiedecăm pătrunderea fluxului erupției bolșevice în țările dintre ea și Marea Neagră prin Cehoslovacia și România, al căror populații sunt antibolșevice. Dacă bolșevicii le vor ataca trebuie să le apărăm: vom trimite tot ce este necesar în aceste țări pentru a ridica o barieră reală împotriva invaziunii de forță armată...

În discursul său din 13 Iulie 1925, d. Churchill, pe atunci ministru de finanțe spunea:

În spatele comunismului este Moscova, această putere care și-a făcut apariția în lume și care nu este decât o bandă de conspiratori cosmopoliti veniți din pleava Europei și Americii pentru a pune stăpânire pe marele popor rus...

Sir W. Joynson Hicks ministru de interne a făcut la 16 Iunie 1926, următoarea declarație în Camera Comunelor:

Nimeni din cine pricepe constituirea și relațiile internaționale comuniste nu se va îndoi de legăturile sale intime și de contactul său cu guvernul sovietic. Nici un guvern nu va tolera vreodată aranjamente cu un guvern străin în urma cărora aceste guverne străine în relații formale diplomatice, de natură corectă cu e și își care având în aceeași timp o organizație de propagandă legată strâns de acel guvern străin încurajează și chiar ordonă cetățenilor primului guvern să completeze și să facă revoluție pentru a-l doborî.

D. Winston Churchill pe atunci ministru de finanțe declară la 20 Iunie 1926: Acești impostori cari au ruinat propria

lor țară sunt neputincioși în eforturile lor de a ne ruina țara. Dacă bolșevicii ruși ar putea să facă să cadă Marea Britanie să-i ruineze prosperitatea, să o arunce în brațele anarhiei și să reducă rolul imperiului britanic de mare putere a lumii, drumul ar fi deschis pentru o desordine generală urmată de o tiranie universală în care bolșevicii ar fi conducătorii și ar trage beneficii.

Mai departe în același discurs domnul Churchill a spus:

Sper să trăiesc și să văd ziua când va fi un guvern civilizat în Rusia.

Iată acum un articol scris de d. Winston Churchill în August 1931 sub titlul „Amenințarea bolșevică”. Actualul premier al Marii Britanii scria:

Focarul tuturor primejdiilor este guvernul sovietic din Rusia. În fața comunității celorlalte popoare a luat ființă aci un stat gigantic, centralizat cu 160 milioane locuitori care trăește în cea mai violentă dușmănie cu celelalte popoare, este cu știință înarmat până în dinți este plin de mizerii și dorinți nesatisfăcute.

Dealungul graniței rusești dela Marea Baltică la Marea Neagră se întinde un brâu de state noi renăscute (Turcia, România, Polonia, Lituania, Letonia, Estonia, Finlanda, care-și mulțumesc existența sau mărirea catastrofei rusești din timpul războiului mondial. Ele formează lanțul avântos

al Europei împotriva idelilor comunismului asiatic. Pentru aceste țări bolșevismul este mai mult decât o simplă „pădere”. El este iramicul principal ce după o sălbăteacă luptă a fost ingenuchiat și este din nou ingenuchiat din lună în lună. Granița dintre Rusia și toate aceste noi state nu este numai o graniță dintre interese ce se bat cap în cap, ci și dintre idel opuse. Dela valurile ei de protecție, dela răsărit, gigantul stat rusec comunist în inima sa propovăduiește revoluția mondială ca mijloc politic înfrunghind în același timp și vechiul imperialism țarist care se menține încă în sânge. Este imposibil a găsi undeva în lume o graniță care să însemne o prăpastie și năladă. Pentru toate aceste state sistemul rusec este un monstru lacom de ghiarele căruia cu chin cu vai au scăpat. Pentru ruși aceste state nu sunt decât provincii desmembrate care au fost răpite împărăției lui Petru cel Mare gemând acum sub sistemul capitalist. Toate speranțele inimilor moderne rusești, atât ale celor naționaliste cât și ale celor comuniste, sunt îndreptate asupra posibilității reducerii și reinglobării acestor state sau teritorii la „Patria Mamă” aceasta este „iridenta” rusească. Recăștigarea provinciilor pierdute și răspândirea luminii comunismului rusec aceasta este ținta dublă a sufletelor tăpănitorilor și a tineretului rusec care este fără seamăn în lume.

O declarație engleză despre lupta soldaților români împotriva bolșevismului

În 1919, 15 Mai, șeful misiunii militare britanice în România spunea în discursul său adresat armatei române:

„Azi nu apărați cu piepturile braveiilor otășii români cauza dv, proprie ci cauza

za Europei întregi contra primejdiei distrugătoare a bolșevismului.

Apreciem toți sacrificiile ce faceți și privirile pline de nădejde ale Europei întregi asupra dvoastră.

Opera THALIA

10 producțiuni de mare intensitate dramatică!



Der AUFENDE BERG
Mământul se răzună
KNOTTECK - PAUL RICHTER
FRITZ KAMPERS

puterato conflict dramatic: într-o atmosferă romantică, elementele naturii imense omului.

Reprezentări: 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. la orele 11 a. m.

CRONICA LUGOJULUI

stiri din Oravița

Conferința didactică a învățătorilor din județul Severin

LUGOJ. — Învățătorii din jud. Severin și organele de control au fost convocați la conferința didactică în Lugoj, de către d. inspector școlar Pavel Jumanca.

Au participat peste 300 de învățători, în frunte cu d-nii insp. școlari din regiunea Timișoara: *Tiberiu Stan*, *D. Mărgineanu*, *I. Macarie*, *Nic. Alexa*; Subinspectorii: *M. Popa*, *Nic. Fisteag*.

Cuvântările

Dl. Inspector general *Pavel Jumanca*, deschizând conferința, a adus omagii *M. S. Regelui Mihai* și dlui *Mareșal Ion Antonescu* și armatei române, cari ne-au asigurat liniștea internă și ne-au adus biruința din răsărit. Salută apoi pe distinși caspeți, în frunte cu *P. S. Episcopul Dr. I. Bălan* și arată rostul acestei conferințe pentru învățători: de a le arăta care este chemarea lor în actualele împrejurări, așa cum este definită de Mareșalul nostru în apelurile și chemările către țară.

Țara noastră urmărește un nou ideal și învățătorii trebuie să crească copiii într-o muncă ordonată, în dragoste de țară și cinșirea mai marilor noștri. Să arătăm tinerilor că are întâi datoria și apoi drepturi.

În munca lui, învățătorul are nevoie de sprijinul celorlalți factori de cultură și progres ai statului: preot, notar, agronom, medic primar, cari vor trebui să colaboreze cu școala. Învățătorii și-au făcut datoria către țară și azi, ca și în trecut.

Dl. Inspector *Jumanca*, omagiază memoria învățătorilor din acest județ, căzuți pe front în lupta contra bolșevismului și pentru învingerea hotarelor. Se păstrează un memento în amintire.

P. S. E. Episcopul I. Bălan, a ținut o frumoasă cuvântare, arătând că preotul și învățătorul, stăpânii lui Dumnezeu și a țării, sunt sotiți să fie uniți.

După cum, la boale mai grele și la operații chirurgicale, medicii țin consiliu și medicul intern se sfătuiește cu chirurgul asupra operației bolnavului, așa și învățătorii să se sfătuiască, ținându-și în frunte ceea în spiritul lor. Dacă învățătorul este acela, care formează pe copii dela 7 la 14 ani, apoi preotul îl ia în primire din primele zile

N. Domășneanu, *Gh. Ugliș*, dir. șc. *Gh. Onae*, *S. Mătăsariu*, *N. Lința*, *dna P. Șoma*, *Stoicanescu*, *Pop*, *Bălaugianu*, *Ve-zoc*, *Țunea*, *Muzoriu* etc.

Din partea autorităților bisericești și administrative, au luat parte *P. S. Sa Episcopul gr. cat. al Lugojului*, *Dr. I. Bălan*, protopop ortodox *Miuș Jigorea*, *Dr. Oct. Daminescu* subprefect și *Ing. Alexandropol*.

Îi încreștinează prin botez și tot el îi închide ochii în ceasul morții. Arată chemarea acestor frați de apostolat și dă binecuvântarea asupra lucrărilor de azi.

— *Părintele protopop Miuș Jigorea*, în numele *P. S. Episcopului* ort. al *Caransebeșului Veniamin*, spune că biserica drept măritoare creștină ortodoxă ia parte cu toată dragostea la adunarea pionerilor românismului și la clădirea statului. Ea conlucrează cu școala la încheierea neamului și la clădirea statului în noua alcătuire. În munca noastră, cu toții să avem înainte icoana blândului Mântuitor, care a spus: „pace vouă”!

— *Dl. Dr. Octavian Daminescu* subprefect, în numele domnului prefect *Colonel I. Utză*, — ocupat cu dnii pretori, la conferință, — asigură școala de tot concursul administrației din județ.

— *Dl. Ing. Alexandropol*, vorbește despre cultivarea terenului școlar, a pomilor, cănepei și inului în acest județ.

Dl. Jumanca mulțumește orașorilor și dă cuvântul dlui Insp. școlar județean *Nicolae Alexa*, care face o dare de seamă a mersului învățământului, între 1 Sept. și 30 Nov. în jud. Severin, arătând că avem 8 școli urbane, 235 rurale, 9 grădini de copii mici la oraș și 13 la sate, la care funcționează 658 inv., 12 posturi de mestre de gospodărie și maeștri de de lucru manual.

Din cauza concentrărilor, multe școli au rămas fără învățători. Ei au fost înlocuiți cu inv. pensionari și preoți.

Aduce laudă preoților cari au muncit cu spor la școală, ca: *L. Biro* — Gruni, *Săbădău* — Tapla, *Voniga* — Bunea, *Neagoe* — Sălbăgei etc. Frecvența școlară a scăzut în aceste luni, fiindcă copiii au înlocuit la muncă pe părinții concentrați.

Conferințe dezvoltate de învățători

— *Dna inv. V. Firca* — Caransebeș a dezvoltat subiectul: „Educația copiilor și tineretului în spiritul organizării de azi a Statului Român”, arătând ideea educației în trecut și cel de azi, când statul se pune pe bază națională și creștină.

— *Dnii Gh. Pop* și *Gh. Mișcoci* au arătat care este „Rolul învățătorilor în actualele împrejurări”. Crezul învățătorilor să fie crezul neamului. Ideea de patrie și de neam s'o punem la baza învățământului, căci ele sunt testamentul lăsat de strămoși nepoților. Subiectul a fost toastat pe larg și documentat.

— *Dl. C. Dumitrașcu* — Sărăzovi, unul din cei mai distinși inv. din județ, a vorbit liber despre „Colaborarea dintre școală, biserică și administrație, munca în armonie dintre toți factorii vieții sociale locale.

— *Dl. Nic. Lința* — Caransebeș, a arătat cum se poate face organizarea și funcționarea cu folos real a cursului primar superior, prin muncă în comun, în grădine și lotul școlar și în atelierul de lucru manual așa cum se face la școala dsale din Caransebeș.

— *Dl. Constantin Totiv* — Sătmic, a vorbit despre igiena școlară, asistența

socială și ajutorarea copiilor săraci, propunând soluții practice.

— *Dl. Nic. Domășneanu*, Subinsp. șc., a dezvoltat subiectul: „Întreținerea școlilor”, propunând simplificarea scriptelor și majorarea sumelor aprobate în bugetele școlare, fiindcă toate articolele s'au scumpit și alcătuirea comitetelor școlare pe alte baze.

— *Dna Neagoe*, maestră de gospodărie la *Ohababistra* a arătat cum aplică dânsa gospodăria și lucrul de mână în învățământul fetelor.

— *Dl. Gh. Giurgea* — Lugoj, a arătat organizarea anexelor școlare: bibliotecă, muzeu, cantină, farmacie, cooperativă etc. — Deschizându-se discuție asupra subiectelor dezvoltate, au luat cuvântul făcând diferite propuneri: *Subinsp. Nic. Fisteag*, *dna dir. șc. Parachiva Șoma*, *d-na Crainicescu*, *d-na Surdulescu*, *Florei*, *dnii inv. P. Danciu*, *Corneanu*, *I. Munteanu*, *A. Crainicescu*, *A. Grabei*, *I. Dușău*, *A. Romonțan*.

La sfârșit, după 5 ore de conferințe și discuții, dl. Insp. școlar general *Pavel Jumanca* încheie conferința, făcând recapitulare asupra subiectelor dezvoltate și laudând pe învățătorii din acest

județ, pentru disciplina și seriozitatea cu care au dezvoltat subiectele date.

Subliniem gestul și răbdarea *P. S. Episcopului Dr. Ion Bălan*, care timp de 4 ore, a ascultat pe conferențieri.

A urmat o masă comună la restaurantul *Vlădan — Martini*. Dl. Insp. general *P. Jumanca* a toastat pentru *M. S. Regele, Conducător* și Ministrul școalelor. A vorbit apoi despre colaboratorii d-sale: *Tiberiu Stan*, *D. Mărgineanu*, *I. Macarie*, *Șt. Stoicanescu*, *Nic. Alexa* și *Ion Șoma*. În acest județ există o solidaritate între învățători, fiindcă se continuă tradiția lui „*Taica Ion*”, primul revizor școlar al județului Caraș — Severin în România mare.

Dir. școlar Gh. Onae a toastat pentru dl. Insp. *P. Jumanca*.

Din activitatea Consiliului de patronaj Lugoj

Consiliul de patronaj a ținut zilele acestea o ședință sub președinția dlui *Colonel I. Utză*, prefectul județului în care s'a arătat activitatea desfășurată de acest consiliu, din care reținem: S'a încasat pentru „*Darul Ostașului*” 1.522.538 lei, din care s'au dat ajutoare suplimentare familiilor demobilizaților, 46.650 lei, văduvelor de război 45.598 lei, copiilor săraci, 7367 lei, comitetelor școlare 40.000 lei, spitalelor din *Caransebeș* 70.000 lei, spitalului din *Băile Herculane* 315.000 lei, spitalului din *Lugoj* 210.000 lei, refugiaților 65.652 lei.

S'au mai trimis 23.067 lei pentru refacearea catedralei din *Chișinău*. La ședință au luat parte și *d-na Erziția Dr. Petrovici*, președinta „*Crucii Roșii*”, *Dr. Bejan*, medicul primar județean; *Colonel I. Hidu*, primarul orașului; *I. Harambașa f. primar*, *Dr. Selăgeanu*, șeful serviciului operilor sociale. Trecându-se în discuție „*Cantinelile școlare*”, s'a hotărât să fie subvenționate de primării cu sume mai mari. S'a hotărât ca săptămânal, consiliul să țină ședințe. Au mai fost coopțați în comitet, *d. Colonel Const. Nichita* și *d-na colonel Nichita*, conducătoarea echipei pentru „*Darul Ostașului*”.

Impozitul proporțional se plătește fără amendă

Administrația Financiară a jud. Severin anunță proprietarii de clădiri închiriate că, în baza ordinului Ministrului de Finanțe, No. 36.0735 din 26 Nov. s'a dispus plata impozitului proporțional, fără amendă. la contravențiile de închiriere, până la data de 10 Decembrie 1941, indiferent de data contractului.

Expoziție

Reuniunea Doamnelor Române din Lugoj de sub președinția dnei *Xenia Dr. Dobrin* a deschis o expoziție cu lucru de mână, în sala restaurantului „*Dacia*”. Venitul este destinat ajutorării cantinei școlare și săracilor.

Sărbătorirea patronului artileriei la Lugoj

La regimentul de artilerie din localitate s'a sărbătorit cu mare fast „*Sfânta Varvara*”, patroana tunarilor, executându-se un frumos program artistic, în prezența unei selecte asistente, între care am remarcat pe *P. S. Dr. I. Bălan*, episcopul gr. catolic; *Dr. Mihaescu*, protopop ort.; *Colonel C-tin Nichita*, *d-na Erziția Dr. Petrovici*, președinta *Crucii Roșii*, *dna Xenia Dr. Dobrin*, președ. Reuniunii doamnelor române; *d-na Dr. Duma*; *d-nii colonel Pop*, *colonel Brădățeanu*, *colonel Balș*, *colonel Dailescu*, *Locot. col. Dr. Nichita*, *Dr. Ionel Dobrin* fost primar al orașului; *Dr. Oct. Daminescu*, sub prefect; *Dr. Albulescu*, judecător; *dir. șc. Gh. Onae* cu *d-na Dăru Gal*, *dir. banca „Albina”*; *ing. Răbășia*, *C. Mayer*, *prof. Feia*, *inv. I. Munteanu*, *căpitanii: L. Gulian*, *Viatilă*, *Popovici* etc. S'a oficiat Serviciul divin în curtea regi-

COMEMORAREA FAMILIEI MOCSONYI DE CĂTRE „ASTRA” LA CRAVIȚA

Despărțământul Oravița a comemorat 100 de ani dela nașterea lui *Al. Mocsonyi* printr'un părăscas la biserica greco-catolică ort. la care au luat parte: *col. T. Teodor*, rean prefectul județului; *prof. I. Răsmir* președintele *Astrei*; *dr. A. Perian*, șeful serv. veterinar; *Șt. Tătaru*, insp. inv. primar; *Gh. Jianu* f. senator; *Gh. Păra* secretarul primăriei și întreg comitetul județean al *Astrei*. La sfârșitul parastasului d. preot *Neda A.* a rostit o cuvântare despre familia *Mocsonyi*, arătând rolul pe care l-a avut în biserică, școală, viața politică și culturală.

— **Inițițarea unui cor în Oravița.** În ziua de 5 Decembrie a. c., în urma apelului lansat de către *Soc. Cult. Astra*, s'au adunat la liceul din Oravița mulți tineri în vedere a inițițării unui cor. *D. profesor I. Răsmir* — după ce arătat rolul care trebuie să-l aibe acest cor în cadrele bisericii și în viața culturală, s'a constituit secția culturală în cadrul *Despărțământului*, alegându-se ca președinte al corului pe *d. P. Varvara* magistrat, un vechi și încercat luptător pe terenul cultural, vice-președinte *Dărăbânt I. inv.* și secretar *păr. S. Bătea*.

— **Ciclu de conferințe.** *Despărțământul* local al *Astrei*, va aranja un ciclu de conferințe cu concursul *Extensiv* universitare din *Cluj* — secția *Timișoara*.

— **Consiliu județean.** *D. prefect col. Teodoranu*, a convocat la prefectura *Caraș* pe ziua de 5 Decembrie pe toți șefii de serviciu ai județului și pe fruntașii vieții culturale, având la ordinea de zi de discutat mai multe probleme care interesează bunul mers al județului. Printre problemele mai de seamă a fost dezbătută și aprovizionarea județului cu lemne și alimente, luându-se măsuri ca populația să nu sufere apoi a adus la cunoștință consiliului măsurile luate în legătură cu „*Ajutorul de iarnă*”. Consiliul a mai luat măsuri și pentru intensificarea propagandei culturale cu concursul „*Astrei*”. Noul prefect prin măsurile energice pe care le ia, face o impresie foarte bună. *Coresp.*

meatului, de către *P. C. Dr. Mihaescu*, *Borza*, *Daicovici* și *M. Jigorea*.

Părintele căpitan *Daicovici* a vorbit șefilor despre faptele *Sf. Varvara*.

D. col. I. Steiner, amintind faptele marelui *Varvara*, care a fost ucis de tatăl său fiindcă nu a voit să se lapede de cruce și de *Hrănos*, spune: „să avem și noi țara de credință a *Varvarei*, care, jurând pe cruce, nu și-a călcat jurământul, ci a suferit moarte de martiră”.

Sf. Varvara este patroana tunarilor, fiindcă *Venețieni* cari turnau clopotele, turnau și tunuri pe care înainte de a încălca tunul, să-ți faci cruce de 3 ori și să te închini la *Sf. Varvara*. Cine dintre servanții tunului întârzie la încărcare, era pedepsit să cumpere lumânări și să le ardă pentru ertare...

Și noi, militarii, am depus un jurământ să-ți ținem așa cum l-au ținut strămoșii noștri, cari au murit apărând acest pământ și să fim gata a ne jertfi, pe *Țară*, *Rege* și *Conducător*. A urmat defilarea și apoi, în sala de festivități a regimentului, s'a dat o frumoasă șezătoare, cu declamări, dialoge, coruri și orchestră.

Orchestra și corurile au fost conduse de *d-nii: căpitan Dimitriu*, și *sublt. rez. Furcă*, *nica*. Elevul plutoner *T. R. Panu* *Ciorescu*, *Simona* au cântat, la vioară și *harmonică*, *arii naționale*.

La teatru și declamări s'au distin: *elevul plut. C. Moedos* și *capor. V. Farcaș*. Serbarea s'a încheiat cu marsuri patriotice, executate de orchestra Regimentului „*Infanterie*” și cântate de întreaga asistență.

I. Munteanu

INFORMATIUNI

CALENDAR

Marți, 9 Decembrie

Religioz: + Concepțiunea sfintei Fecioare

Sf. Valeria și Locodni

Farmacii de serviciu:

I: „C. Jahner” piața Libertății;

II: „La Sfta Terime” str. Dacilor 10,

III: „Sft. Botezătorul” piața Axente

IV: „Steaua” piața Dragali-

teia Panajoth; Mehala: Chioreanu;

V. Eremici; acestea trei au ser-

vice permanent. Salvarea 44-44.

Spectacole:

Teatru: „Pentru Patrie”.

Teatru: „Pământul se războie”

Teatru: „Ultima întâlnire”.

Teatru: „Portul destinelor”.

Data 'n judecata pentru că a vân-

mărfuri din prăvălia Duminica. Or-

dele de control polițienesci, deplasân-

du-se la comercianta Terezia Smyene.

Str. Solderer 4, au prins-o în flagrant

cu lelea renașului Duminical.

Într-o lăncă că a contravenit la

reședința Duminical, a vândut cu

șta în judecată pentru speculă.

S'au furat 28 găini. Locuitorul

Ștefan, din Str. Ulpia Traian

reclamă poliției următorul caz. În

seara de 7-8 l. c. autori necunoscuți

introdus în curtea mea, de unde au

furat 28 găini în valoare de 6000 lei.

Am căutat să stabilizez cine sunt

autorii acestui furt

ERA DE MUNCĂ TIMIȘOARA ÎN

MOTORUL CANTINELOR DELA

PREPRINDERILE PARTICULARE

vând în vedere organizarea rațio-

si echitabilă a cantinelor muncito-

re s'au înființat, sau urmează să

înființeze pe lângă întreprinderile in-

dustriale, Camera de Muncă din Timi-

șoara dispune în virtutea ordinului Mi-

nisterial No. 6977 din 1941, ca toate

întreprinderile industriale să înainteze

la data de 15 Decembrie 1941, un

raport detaliat asupra realizărilor de

la azi, asupra nevoilor și ajutoarelor

care, precum și asupra felului în

care se rezolvă problema cantin-

elor. Aceasta în vederea acțiunii Ca-

mei de Muncă. - a interveni cât mai

degrabă și cât mai eficace acolo unde

se resimte reală nevoie de ajutor.

Spectacolele Onerei Române

din Cluj la Timișoara

Marți, 10 Decembrie (seara):

MADAME BUTTERFLY, cu d-na

Nicolau, S. Bosica, Tr. Nicolau, H.

Teatru: E. Lazăr.

Mureșanu Ioan este autorul furturilor săvârșite în gara Timișoara

Timișoara, 9. — De mai mult timp,

gara Domnița Elena, din Timișoara,

comis diferite furturi. Dl comisar

Ștefan, fiind însărcinat cu ancheta

acestui caz, a reușit să descopere

autorul furturilor, el fiind Mureșan

Ioan, angajat ca lucrător la C. F. R.

Acționându-se o perchiziție la domiciliul

acestuia s'au găsit următoarele obiecte:

o căciula catifea roșie de la vagon cl. I.

o perechi de pantofi de casă făcute

de la catifea de la vagon cl. II; o bucată

de țesătură cauciucată; o bucată pânză

de țesătură; o găleată și o bucată de 2 m.

— Fetele naționale socialiste vor îngrâș mormintele eroilor germani. (ESS). Asociația fetelor germane naționale socialiste (BdM) din Reich și-a asumat sarcina îngrijirii mormintelor eroilor căzuți pentru patrie. Această pioasă obligație va fi executată în colaborare și sub conducerea organelor superioare ale partidului național socialist. Tineretele fete germane devin astfel vestalele care vor întreține veșnic vie flacăra amintirii celor cari s'au sacrificat pentru cinstea și viitorul statului.

— Talpă din piele de porc. (ESS). De un an încoace se fac cercetări pentru întrebunțarea pielei de porc ca talpă de încălțăminte. Această talpă se obține prin lipirea a două bucăți de piele cu ajutorul unui pap special. Capacitatea de rezistență a pielei de porc la usaj este numai cu 8% mai mică decât a tălpii obișnuite. Primele încercări prezintă desigur unele dificultăți. Publicul ar trebui sfătuit printr-o propagandă bine condusă să recurgă la utilizarea noii tălpi, fapt care ar constitui un progres în special pentru economia țării în care creșterea porcilor este una dintre preocupările populației rurale.

— Saliva oprește hemoragiile. Este un lucru arhicunoscut că un caine rănit își linge rana sângerând. Pornind de la această constatare, medicul german dr. Wilhelm Müller a întreprins cercetări interesante în această direcție pe care le publică acum în revista „Wiener medizinische Wochenschrift”. Între altele dr. Müller a aplicat câinilor răniți bandaje îmbibate cu salivă și în parte bandaje îmbibate cu o soluție de sare fiziologică. Bandajele îmbibate cu salivă au oprit imediat hemoragia, în timp ce rănile legate cu celelalte bandaje au sângerat încă multă vreme. Această experiență ca și multe altele au dovedit că saliva schimbă starea sângelui și contribuie la închegarea lui, acționând asupra sistemului nervos al vaselor de sânge, pe care le strânge. Alte experiențe în acest sens sunt în curs pentru a stabili cum s'ar putea valorifica în tratamentul rănilor observațiile acestea atât de valoroase. (RDV).

— SECRETARIATUL DE REDACȚIE AL ZIARULUI „DACIA” roagă pe autorii de cărți istorice literare, filozofice, științifice, să trimită un exemplar din opera lor pentru recenzie.

— În 8 XII a început din viață în Sanatorul Parc D. Ion Albu, directorul școlii primare din Clopodia. Defunctul a fost voluntar în războiul mondial trecut, iar timp de 33 ani, cât a servit școala și biserica, a fost foarte stimat și iubit atât de colegi și școlari, cât și de superiori. Este deplăns de soție, băiat medic pe front, nepoți, frate, cumnați, noră, rudeni și colegi. În mormântarea va avea loc în 10. XII, Miercuri orele 3 d. m. în cimitirul Elisabetin (II).

Concertul pianistei Ornella Santoliquido

La data 11 Decembrie crt. orele 21 (9 seara) d-șoara Ornella Santoliquido concertează în sala Palatului Cultural. Binecunoscuta pianistă italiană execută muzică din: Vivaldi, Vento, Pollini, Scarlatti, Beethoven, Chonin, Paganini-List. Concertul e organizat de In-

Pățiți impozitul excepțional de 4 la sută Apelul ministerului de finanțe către toți cetățenii

Timișoara, 9. — Luni dimineața a sosit în localitate d. Grigore Melidoneanu, subdirector în ministerul Finanțelor, descinzând la administrația Financiară, pentru a se interesa de mersul lucrărilor la această instituție. Cu această ocazie, domnia sa a invitat pe reprezentanții presei locale, rugându-i să colaboreze cu organele ministerului de Finanțe, îndrumând pe toți conumatorii să-și facă datoria, față de fisc. Este vorba de plata taxei excepționale de 4% după cumpărăturile făcute la comercianți. Toți cetățenii sunt rugați ca atunci când fac orice fel de cumpărături, să plătească această sumă, să nu se sustragă, după cum trebuie să facă și comercianții. Ministerul de Finanțe a dat dispozițiuni speciale în acest sens, dispunând un control sever în toată țara. De la 8 Dec. până la 8 Ianuarie, vor funcționa echipe volante, controlând toate magazinele, pentru a se convinge dacă cetățenii și comercianții respectă aceste dispozițiuni. La Timișoara, s'au format mai multe echipe din funcționarii administrației

financiare, precum și o echipă venită special de la București, cari vor verifica în acest interval la fața locului cum se aplică aceste dispozițiuni. Cei ce vor fi prinși că se abat de la măsurile ministerului de finanțe, vor fi aspru sancționați. Comercianților li se vor închide magazinele și marfa va fi confiscată. Desigur că autoritățile nu vor recurge la aceste măsuri numai în cazul când aceștia sunt recidiviști. Apoi, e de datoria fiecăruia, ca acum când țara are nevoie de sprijinul nostru al tuturor, să fim la înălțimea chemării, făcându-ne datoria în mod conștient. Totodată, comercianții sunt rugați ca după vânzările de 5000 lei și sus, să facă factură. Iar pentru ca să nu piardă timp prea mult și pentru că clientul se grăbește, timbrul de factură se poate aplica pe bonul de casă. Aceasta numai în perioada de la 8 Dec. la 8 Ian. La apelul ministerului de finanțe, ne atașăm și noi, cerând tuturor să achite această taxă de 4%. Prin aceasta facem un serviciu țării care în momentele de fața are nevoie de orice ban.

Condamnați pentru speculă și ultraj

Timișoara, 9. — Au fost condamnați de către tribunalul civil din localitate, pentru speculă ilicită și ultraj, următorii: Anselman Ioan, din comuna Orțișoara, pentru speculă ilicită de sabotaj, la 2 luni plus o lună internare lagăr; Engelhardt Livia, Timișoara, Bul. Regina Maria 7, 1 lună internare în lagăr; Peker Eva, din comuna Giarmata, 1 lună internare, lagăr; Rasca Emeric, din comuna Giarmata, 1 lună internare lagăr; Schakman Ecaterina, Timișoara, Piața Traian 3, la 3 luni internare lagăr; Schoffer Petru, Timișoara, Str. Doja 35, 1 lună internare lagăr; Bunghardt Suzana Timișoara, str. V. Alexandri 2, 1 lună internare lagăr; Szeffenic Petru, din comuna Giarmata, 3000 lei amendă corecțională; Kasznel Iosif, din comuna Nițhidorf, 1 lună internare lagăr; Miloș Todor, din co-

muna Felnac, 2000 lei amendă corecțională; Tigla Mihai, din comuna Buziaș, 1 lună internare lagăr; Mariana Ioan, din comuna Șipet, 2000 lei amendă corecțională; Sica Dimitrie, din comuna Șipet, 2000 lei amendă corecțională; Bierling Ioan, din comuna Buziaș, 1 lună internare lagăr; Vențel Staadt, din comuna Nițșoara, 7000 lei amendă corecțională; Nica Gheorghe din comuna Șipet, 2000 lei amendă corecțională; Bauman Melania, din Timișoara str. Mețianu 7, 10.000 lei amendă pentru delict de ultraj; Zgredel Vasile, din Șipet, 1000 lei amendă corecțională; Kiss Ioan, din comuna Tormac, 2000 lei amendă corecțională; Tăran Iia din Șipet, 4000 lei amendă corecțională; Petoi Paraschiva, din Șipet, 1000 lei amendă corecțională.

Cum se fac numirile de administratori giganți la Timișoara

Intrucât numirile de administratori giganți la Timișoara au dat naștere la diferite interpretări în opinia publică și la articole de presă, — pentru o lămurire generală vă rugăm să publicați în prețiosul dvs. ziar următoarele: O parte din administratorii giganți, cca 20, au fost numiți de Centrul Național de Românizare (CNR) din oficiu. Noi n'am numit niciunul. În schimb, pentru a servi cât mai bine interesele Statului venind și în ajutorul răniților, luptătorilor din războiul nostru sfânt, a refugiaților și a celor cu greutăți, am cerut șefilor de instituții și Asoc. Refugiaților să ne propună câteva persoane competente, adică de o perfectă moralitate și pricepute,

având în vedere că vor avea de administrat averi de milioane de lei. Astăzi ni s'au trimis peste o mie de recomandări, pe care în mare parte le-am propus. Centrul Național de Românizare considerând că numărul celor propuși este prea mare, — deși ne-a aprobat tabloul Primăriei în ședința din Comitet din 3 Dec. cu No. 277/1941 — totuși ni l-a restituit împreună cu alte tablouri cu Nr. 24504/1941, cu îndrumarea de a ne conforma noilor instrucțiuni, adică a reduce numărul administratorilor giganți la 50-60 persoane, acordând fiecăruia un număr de cca 50 apartamente. Deci, la Timișoara vor mai fi numiți numai acest număr de administratori giganți, firește, ținând seamă și de acum încolo de recomandările instituțiilor; cu o selecție serioasă, propunând numai persoane binepregătite, cu experiență și de mare încredere, cărora să li-se poată încredința administrarea unor averi importante a Statului, preferând intelectualii răniți, decorați, refugiați etc. cel cu situația materială precară și avizați la aceste posturi.

DR. SEVER POP
Administrator general

ULTIMA ORĂ

Desfășurarea războiului între Japonia și St.-Unit

Se consideră în stare de războiu: Cuba, Costa-Rica, Thailand, Indiile Olandeze, Nicaragua

Atacuri puternice japoneze pe apă și în văzduh

Boston, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

Postul de radio difuziune din Sennectady anunță că vase din marina de războiu a Statelor Unite dau o luptă navală cu mai multe vase de războiu japoneze.

Trei vase de războiu americane ar fi lovite. Vasul „Virginia” s'ar fi scufundat iar vasul „Oklahoma” ar fi curpins de flăcări.

Boston, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

Postul de radio Sennectady anunță că starea de războiu a fost proclamată la San-Francisco.

D. Laguardia primarul New-Yorkului în calitate de șef al apărării pasive a adresat populației din Newyork, un apel difuzat prin radio cerându-i să păstreze calmul.

TĂRIILE ALATURATE AGRESOAREI AMERICA DE NORD ÎMPOTRIVA JAPONIEI

Amsterdam, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică:

Republicele Cuba și Costa Rica s'au încadrat în frontul american împotriva Japoniei și au declarat războiu japonezilor.

Japonia a ocupat corces unea internațională

Shanghai, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

Autoritățile marinei japoneze au comunicat Luni dimineața, că japonezii vor ocupa în curul zilei concesiunea internațională.

Shanghai, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB anunță:

O proclamație a comandantilor armatei și marinei japoneze în regiunea Shanghai, declară că forțele japoneze au fost trimise Luni dim. în concesiunea internațională pentru a menține ordinea și liniștea.

Autoritățile japoneze, adaogă proclamația, sunt hotărâte să asigure respec-

tor, anunță serviciul britanic de informații.

Amsterdam, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică:

Serviciul britanic de informații susține că trupe japoneze ar fi pătruns în Thailanda.

Shanghai, 9. (Rador). Corespondentul Agenției Stefani anunță:

Aviația japoneză a atacat Duminecă seara insula Guam puternica baza aero-navală a Statelor Unite, situată între Filipine și Hawaii.

Stockholm, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

Serviciul britanic de informații anunță că guvernul australian a declarat oficial că cu începere de astăzi între Japonia și Australia domnește starea de războiu.

Shanghai, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB transmite:

Serviciul britanic de informații, pe baza unei știri primite din Newyork anunță, că Indiile Olandeze au declarat războiu Japoniei.

Bogota, 9. (Rador). Postul de radio din Bogota anunță, că Nicaragua a declarat războiu Japoniei, comunică corespondentul agenției DNB.

tarca proprietății și ordinea publică.

Ocuparea concesiunii internaționale s'a făcut fără incidente.

Tokio, 9. (Rador) Corespondentul Agenției DNB transmite:

Autoritățile militare japoneze din Saigon au publicat următoarea publicație: Imperiul japonez a declarat războiu Mării Britanii și St. Unite, Franța și Indochina întrețin relații amicale cu Japonia, deci populația să-și păstreze calmul.

Autoritățile franceze au publicat și ele un comunicat în care se cere populației să-și păstreze calmul și să dea ascultare tuturor ordinelor guvernului.

Japonia a debarcat în peninsula Malaeză și a ocupat insula Wake

Tokio, 9. (Rador). Corespondentul Agenției DNB anunță:

Marele cartier general al statului major declară că forțe ale armatei și marinei japoneze au executat Luni dimineața în strânsă colaborare o debarcare prin surprindere într'un anumit punct, dintr'un anumit sector din peninsula Malaeză.

Comunicatul adaogă că operațiile militare se desfășoară în mod din ce în ce mai favorabil.

Amsterdam, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Serviciul britanic de informații anunță din Singapur că Japonezii au pătruns în nordul Malaeziei.

Deasemeni se anunță că japonezii au ocupat insula Wake din Oceanul Pacific.

PRIMELE SUCESE JAPONEZE CONTRA ANGLO-AMERICANILOR

Amsterdam, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Serviciul britanic de informații anunță din Shanghai că în râul Huang-Pu a fost scufundată canoniera britanică „Petrel”.

Amsterdam, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Serviciul britanic de informații anunță din Washington că președintele Roosevelt va pronunța Luni la ora 12,30 un discurs într'o ședință secretă a congresului.

BOMBARDAREA FORTAREȚEI SINGAPUR

Shanghai, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Serviciul britanic de informații anunță din Singapur ca Luni dimineața s'a dat prima alarmă aeriană care a durat o oră.

Deasupra orașului au fost aruncate două bombe care nu ar fi produs decât pagube mici.

AMERICA A SUFERIT GRELE PIERDERI ÎN HAWAI

Boston, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Postul de radio Filadelfia anunță că președintele Roosevelt primind la Casa Albă pe ziaristi a declarat că marina și armata americană a suferit grele pierderi la Hawaii.

OFENSIVA JAPONEZA CONTRA REGIUNII HONGKONG

Tokio, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Secțiunea armatei din marele cartier general al împăratului anunță că s'a început ofensiva japoneză contra regiunii Hongkong.

HONOLULU BOMBARDAT DE JAPONEZI. INCENDIEREA PORTULUI PEARL HARBOUR

Newyork, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

„Associated Press” anunță din Honolulu, că cel puțin două avioane japoneze de bombardament au apărut Duminecă dimineața către ora 7,35 deasupra localității Honolulu, aruncând bombe.

Din informațiile neconfirmate, încă rezultă că un vas de războiu străin a sosit în fața localității Pearl Harbour, începând să bombardeze pozițiile fortificate.

Se crede că avioanele japoneze au reușit să plaseze două lovituri în plin, una pe aeroportul militar Hickam din insula Oahu, iar alta în portul Pearl Harbour unde a fost incendiat un tanc încărcat cu produse petrolifere.

TORPILAREA UNUI VAS AMERICAN LA VEST DE SAN FRANCISCO

Washington, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Casa Albă a declarat că un vas comerț al Statelor Unite încărcat chereștea necesară armatei americane fost torpilat la 1300 mile spre vest San-Francisco.

UN MIC BILANȚ AL SUCESELOREI JAPONEZE

Tokio, 9. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Marele Cartier Imperial al Marinei anunță că următorul comunicat dela ivirea operațiilor militare desfășurate, până Luni dimineața: bazele navale și aeriene din Hawaii au fost atacate cu mare succes.

Flota Japoneză a scufundat la Shanghai o canonieră britanică care patrula și a scufundat o canonieră americană care naviga în apele fluviului Yangtze.

Atacuri aeriene au fost efectuate deasupra menii cu mare succes împotriva portului Singapur.

Alte atacuri aeriene au fost îndreptate contra localității Davao, precum și a insulelor Wake și Guam. Davao este un port al insulei Mindanao care face parte din arhipelagul Filipinelor.

INCETAREA ORICAREI ACTIVITĂȚI DIPLOMATICE ȘI CONSULARE ÎN STATELE UNITE, ANGLIA, CANADA AUSTRALIA

Tokio, 9. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Reprezentanți ai ministerului afacerilor străine al Japoniei au remis Luni declarațiile de războiu formale ambasadei Statelor Unite și Angliei, precum și ministrilor de la nadei și Australiei.

Ei au cerut totdeodată ca reprezentanții diplomatici ai acestor țări să înceteze imediat orice activitate diplomatică sau consulară. În același timp au asigurat pe membrii misiunilor diplomatice ai țărilor de sus că Japonia va lua, în conformitate cu dispozițiile dreptului internațional, toate măsurile necesare pentru siguranța personalului misiunilor diplomatice și consulare cum și supușilor țărilor cu care Japonia se află în stare de războiu.

Republica Uruguay va pune la dispoziția St. Unite aerodromuri și trupe

Amsterdam, 9. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Radio Londra anunță că președintele republicii Uruguay ar fi făcut cunoscut

printr'o declarație, că va pune la dispoziția Statelor Unite aerodromuri și trupe.

Arestarea preotului evanghelic Iohannes Schnapp

El a eliberat certificate false de botez evreilor

Berlin, 9. (Rador). — Iohannes Schnapp, reprezentant misiunii creștine evanghelice a fost arestat fiind dovedit că eliberase certificate de botez evreilor care voiau să se sustragă statutului juridic.

El a remis astfel circa 300 acte de botez

iar ancheta a stabilit că taina botezului a fost niciodată efectuată.

Certificatele eliberate de Iohannes Schnapp au fost declarate false iar evreii care s'au servit de ele au fost trimiși în judecată pentru uz de fals.